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FORSIDEN
Når jeg tænker tilbage til min 
barndom, kommer jeg til at tænke 
på, når der var juletræsfest i Tjener 
forbundet. Det blev holdt i Arbej-
dernes forsamlingshus i Rømersga-
de.  Der var en nissefar der førte os 
gennem en rigtig hyggelig efter-
middag eller aften.
Vi dansede rundt om juletræet, 
sang alle de kendte sange: ”Så går 
vi rundt om en enebærbusk” - 
”Tornerose var et vakkert barn”
Vi kørte med toget til Klampen-
borg, og kom til at køre for langt, 
så vi måtte bakke tilbage. 
Og så: ”Bro Bro Brille, ”hvor man 
skulle bestemme om man vil være 
æbler eller pærer, og stille sig bag 
ved ”broen”. Vi blev trakteret med 
kakao og boller, og fik små gaver.
En skøn tid at tænke tilbage på.
                                           Redaktøren
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Formanden
har ordet!

Marianne
Højlund
Christensen

Formand

Den 23. september var vi 7 ar-
kivmedarbejderne, der tog toget 
til København for at holde vores 
årlige fællesmøde med LAASK fra 
Sønderborg og repræsentanter fra 
Arbejdermuseet. Det blev en rigtig 
spændende dag, som vi kan leve 
højt på længe.
Direktør Søren Bak Jensen bød os 
velkommen til museet med nogle 
spændende tanker om vores ud-
fordringer i en digital virkelighed. 
Viden kan søges på nettet – men 
er det troværdigt? Arbejdermuse-
ets mål er at opruste i forhold til 
troværdig viden i en digital virke-
lighed.
Også spørgsmålet om, hvordan 
man kan være relevant for bruger-
ne i en verden fuld af digital viden, 
blev berørt.
Sluttelig nævnte Søren Bak Jensen, 
at man fremadrettet forventer en 
gang om året, at udgive èn årbog.
Flere medarbejdere fra museet gav 
input i løbet af dagen. Blandt andet 
fik vi at vide, at arbejdermuseet 
er i gang med at indhente et regi-

streringsefterslæb. For eksempel 
har man 1 million billeder, men 
kun 80.000 af dem er digitaliseret. 
Man har været i samarbejde med 
både Slægtsforskningsforeningen 
og Faglige Seniorer om de store 
digitaliseringsopgaver.
Set i det lys, synes vores mål med at 
få alle ASRAs billeder digitaliseret, 
at være en lille opgave. For vores 
to forholdsvis nye arkivmedarbej-
dere, der her i ASRA arbejder med 
billeddigitalisering, betød mødet 
med både den billedansvarlige fra 
Sønderborg og fra Arbejdermuseet, 
at de nu har fået kontakt til et par 
dygtige sparringspartnere. Det er 
rigtigt godt, at de nu ved hvem, der 
kan hentes hjælp hos i deres videre 
arbejde.
Så denne årlige mødedag giver os 
både ny inspiration, ideer og gode 
kontakter til dygtige ”fagfæller”.
Dagen sluttede med en rundvis-
ning i Arbejdermuseets lokaler, 
hvor en meget levende guide for-
talte om udstillingerne. Som en bo-
nusgevinst fik vi også en rundvis-
ning i den udstilling, som museet 
har lavet om og i samarbejde med 
multikunstneren Leif Sylvester 
Pedersen. Udstillingen åbnede først 
officielt nogle få dage efter vores 
besøg, så vi var den første gruppe, 
der blev præsenteret for den. Det 
er en virkelig spændende udstilling 
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Jul i et fattigt arbejderhjem
omkring 1930’ erne
En arbejderfamilies jul omkring 
1930 i Danmark var præget af 
beskedenhed, sammenhold og tra-
dition. Det var en tid, hvor mange 
familier havde små økonomiske 
midler, især efter den økonomi-
ske krise i slutningen af 1920’erne. 
Alligevel blev julen fejret med 
stor varme og omtanke — det var 
årets højdepunkt for både børn og 
voksne. 
Forberedelserne 
Allerede i december begyndte man 
at gøre klar. Hjemmet blev gjort 
rent og pyntet, ofte med hjem-
melavet julepynt: kræmmerhuse, 
flettede julehjerter og papirsstjer-
ner. Pynten blev lavet af børnene, 
og juletræet blev som regel først 
pyntet juleaftensdag. Mange havde 
et grantræ fra skoven eller fra et 
lokalt torv, og lysene på træet var 
ægte stearinlys. 
Julemaden 
Maden var enkel men velsmagende. 
En arbejderfamilie havde sjældent 
råd til flæskesteg hvert år — ofte 
stod menuen på grød med ka-
nelsukker og smørklat, måske kogt 
medister eller stegt sild. Hvis man 
havde sparet sammen, blev der 

serveret flæskesteg eller and, og ri-
sengrød blev en vigtig del af højtiden. 
Mange gemte en mandel i grøden, og 
vinderen fik måske en hjemmelavet 
gave som en lille marcipangris. 
Gaver og samvær 
Gaverne var som regel hjemmela-
vede: strømper, halstørklæder, en 
lille træbil, dukketøj eller et stykke 
legetøj, som faren havde snedke-
reret. Børnene fik også appelsiner, 
nødder eller lidt søde sager — luk-
sus på den tid. Julen handlede mere 
om samvær end forbrug. Familien 
samledes om træet, sang julesange 
som “Et barn er født i Betlehem” 
og “Glade jul, dejlige jul”, og læste 
måske juleevangeliet højt. 

Stemningen 
Julen i 1930 var kold, mange gange 
med sne, og man sparede på lyset 
og varmen. Alligevel blev der 
tændt lys og hygget med kaffeer-
statning og hjemmebagte småkager 
som klejner og vaniljekranse, hvis 
der var mel og fedt nok. 
 
Selv med få midler var det en varm 
og hjertefyldt højtid, hvor sam-
menholdet i familien og glæden 
ved det lille var det vigtigste.  
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 Jul i et borgerligt hjem.
Hvor mon glæden var størst?
Borgerfamilierne – håndværks-
mestre, kontorfolk, lærere, eller 
småhandlende – havde som regel 
bedre økonomi og kunne tillade sig 
en mere overdådig fejring. 
 
Julemad: Her stod menuen oftere 
på steg (and, gås eller flæskesteg), 
brunede kartofler, rødkål og risal-
amande med kirsebærsovs. Der var 
vin eller øl til de voksne og safte-
vand til børnene. 
 
Gaver: Købte gaver blev mere 
almindelige – bøger, legetøj, tøj, 
smykker eller måske endda et 
mekanisk legetøj, som var noget 
særligt. 
 
Pynt: Juletræet kunne være større 
og pyntet med glaskugler og flag-
guirlander. Der blev lagt mere vægt 
på udseende og tradition. 
 
Højtiden: Julen var ofte også et 
tidspunkt, hvor man inviterede 
familie til middag og viste sin gæst-
frihed. Musik og klaverspil var ikke 
ualmindeligt i borgerskabets hjem

Fælles træk 

Selvom forskellene var store, delte 
begge grupper det vigtigste: 
 
-Troen på julebudskabet. 
 
-Hyggen ved levende lys og fælles-
skab. 
 
-Glæden ved at gøre noget ud af 
højtiden, uanset midlerne. 
 
Julen i 1930’erne viste derfor både 
klassernes forskelle og danskernes 
stærke evne til at finde glæde i det 
enkle.
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Fortsættelse fra forrige nummer af 
ASRA NYT
hvor Erik Lystbæk Kristensen fra  Vemb 
fortæller om  sit liv

Minder om min tid som 
jorddreng på Hedegård
i 1940 Mine forældre lejede mig ud 
til gårdejer Niels Mogensen i som-
meren 1940, for en løn på 100 kr. 
for seks måneder, en seng at sove i 
og føden. Jeg skulle tage aktiv del i 
alt arbejde, alt det jeg magtede. 
Mit arbejde bestod i at muge ud i 
staldene, fodre dyrene og være med 
til at så og høste. 
Alt arbejde var manuelt, alt foregik 
ved håndkraft, der var ikke maski-
ner til noget. At pumpe vand op til 
mennesker og dyr var med hånd-
pumpe. Når jeg skulle hente otte 
køer og trække dem hjem, var det 
med livet som indsats, for når kø-
erne kunne lugte vand, begyndte de 
at løbe. Dyrene havde stået i tøjer 
hele dagen, de var meget tørstige. 
Vand til madlavningen blev taget 
fra samme trug. Min plads på Ml. 
Hedegård var i sommerhalvåret, da 
gik vi kun to halve dage i skole, det 
var tirsdag og fredag. 
I sommerperioden skulle jeg tjene 
penge til skoletøj og andre udgifter, 

som jeg selv skulle betale. I dag har 
jeg børnebørn som også tjener til 
eget forbrug ved at løbe med aviser 
eller arbejde som bydreng/pige. 
Børn af i dag skal bruge mange 
penge til alt mulig inden for mo-
derne teknologi, bare afgifterne for 
at må bruge det. Som tiden siger, 
at mode koster mange penge, det 
kræver meget hvis man skal følge 
med. Sport er også dyrt for børn og 
unge, store idrætshaller og sports-
pladser, som kan oplyses kunstigt, 
det kræver kontingent af udøverne, 
penge børn og unge må tjene ved 
at løbe med aviser, være bud eller 
flaskedreng, der er mange jobs, 
hvis man ikke kan slå forældrene 
for penge. 
Sporten som vi dyrkede under 
anden verdenskrig, kostede ingen 
penge, vi legede på gader, pladser 
og steder vi kunne være. Det var 
kun tyskerne der brugte brændstof, 
danskerne havde kørselsforbud, vi 
måtte ikke bruge benzin. Derfor 
var der plads til børnene på gaden, 
og det udnyttede vi. 
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Under krigen var jeg arbejdsdreng 
på Vemb vindmølle, Mølleren hed 
Halfdan Nygård og hans kone hed 
Krestine Nygård. I de fem krigsår 
var jeg arbejdsdreng og bydreng 
ved mølleren og mælkehandleren. 
Hos Mølleren lavede vi foder til 
kreaturer, svin og høns, når vinden 
blæste lidt eller hårdt kunne vi køre 
med to eller tre kværne. 
Korn til grise skulle guttes, det vil 
sige knuses, og forskellige kornsor-
ter blev blandet til dyrene. 
Mølleren var en glad mand, med 
en dejlig humor, det var et godt 
sted at være. Mælkemanden var 
også en dygtig mand, han hed Oluf 
Hedegård, som dreng var jeg ham, 
der skubbede på når vi kørte rundt 
i byen med mælk. Det var svært at 
trække og skubbe den tunge vogn, 
når vognen var fuld, tror jeg den 

vejede 400 kg. 
Krigen begyndte i Danmark den 9.
april 1940, Jeg var 7 år, da krigen 
begyndte, det var en spændende 
tid for en dreng i den alder. Det 
var samme år, som jeg begyndte 
i skolen. Jeg husker det tydelig, 
første skoledag var min mor med, 
jeg skulle indskrives eller tilmeldes, 
da det var overstået gik jeg selv i 
skole hver dag. Anden dag på vej 
til skole, kunne jeg ikke komme 
over Søndergade, for at komme ind 
på Skolegade. Vejen var spærret af 
Tyske militær køretøjer, som var på 
vej nord på, og til at besætte vores 
by. Der var lastbiler med cykler og 
biler med soldater, der var kamp-
vogne på larvebånd og på gummi-
hjul, der var kanoner spændt efter 
lastbiler, og der var befalingsmænd 

Når man ikke kunne få benzin, fandt man på andre 
måder at få bilen ud at køre. Her som TAXA
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til at råbe og skrige efter soldater-
ne, ordre og kommandoer kunne 
vi høre over hele byen. Tre steder 
skulle Soldaterne bo, i Vemb for-
samlingshus blev hundrede mand 
indkvarteret, og der blev opstillet 
feltkøkken i gårdspladsen, den var 
på hjul og med alt tilbehør til mad-
lavning. Min ven Erik og jeg var 
altid på pletten, hvis der blev lavet 
noget vi kunne li’. Vemb gæstgiver-
gårds balsal blev også fyldt op med 
soldater, og det gjorde Vemb skole 
også (Gymnastiksalen), i alt blev 
der indkvarteret ca. to hundrede 
soldater i Vemb under hele krigen. 
I forsamlingshusets køkken ordne-
de danskerne grøntsager, kartofler 
og kød, som så blev kogt i feltkøk-
kenet, som stod i gården. Tyskerne 
havde heste og små vogne som 
man kørte forsyninger på, mellem 
de tre indkvarteringssteder. Heste 
og vogne var indkvarteret i stald-
bygningen ved Nørregade 33, der 
boede jeg sammen med mor, far og 
tre søskende i en lille lofts lejlighed 
på 35 m², i stueetagen holdt politiet 
til, og en sagfører, under krigen 
forsvandt politiet og sagføreren 
flyttede til Holstebro. Vi søskende 
var alle i gang med at tjene penge, 
som bydreng eller børnepasning. 
Ruth og Eva var arbejdspiger hos 
Dyrelæge Swan eller hos Dr. Løve, 
jeg var hos Mølleren og hos Oluf 
Mælkemand, lillebror Mogens 

skulle vi også passe, det var vi sure 
over, vi kunne ikke tjene noget som 
barnepige for Mogens. Da krigen 
begyndte i 1940 kom der ratione-
ring på alle fødevarer og benzin. 
Det eneste vi kunne købe var mel, 
havregryn, sukker, gær, mælk, kød, 
sæbe og andre fornødenheder, 
som vi havde rationeringsmærker 
til. Men dem kneb det også med, 
hvis vi havde penge, kunne vi købe 
disse mærker på den sorte børs, 
men det havde vi heller ikke altid, 
så måtte vi alle hjælpe til med at 
skaffe penge til familien.  Nord for 
Vemb by ligger der en gård som 
hedder Hedegård, på denne gård 
var jeg jorddreng. Jeg skulle hjælpe 
ved alt det jeg kunne hjælpe med. 
Da tyskerne havde besat vores 
festsal, blev der holdt bal i laden på 
Hedegård, to lokale karle spillede 
på harmonika. Det var dejligt at se 
unge og gamle more sig, selv om 
vi manglede alt. Der blev pyntet 
op med kornneg og blomster bl.a. 
georginer og asters. Spillemænde-
ne sad på en stiv vogn i en meters 
højde. Danse gulvet var midtergan-
gen i laden. Til højre var døren til 
kostalden, på den stod der skrevet 
Dametoilet, adgang forbudt for 
mænd. Mændene kunne gå ud, 
hvis de skulle noget. På bjælkerne i 
laden var der skrevet små vittighe-
der, som alle kunne more sig over. 
Sprit og øl kunne vi ikke købe un-
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der krigen, men der var folk som 
selv kunne lave det, der var brug 
for, vi manglede ingen ting, udgif-
terne var næsten nul. Velfærden 
skabte vi selv, det gjorde vi gennem 
fælleshjælp og sammenhold. At 
gøre gratis tjenester er ikke sort 
arbejde, når Oluf Hedegård går 
ind på Mariebjerg med mælk til de 
gamle og syge, så er det fordi Oluf 
vil hjælpe så godt han kan. Tak til 
Oluf og tak til alle der levede med 
i et sammenhold uden griskhed, 
grådighed og begærlighed. 

Ungdom - Hvor og hvornår 
blev jeg konfirmeret:
Jeg blev konfirmeret i maj 1947 i 
Vemb kirke af Pastor Andersen. 
Jeg fik 150 kr. i konfirmationsga-
ve, dem fik min mor 100 kr. af, de 
skulle bruges til at betale festen for. 

Jeg flyttede hjemmefra som 12-åri-
ge, og jeg har ikke boet hjemme 

siden. Kun enkelte overnatninger, 
når vi skulle fejre noget, som min 
konfirmation.

Arbejde
Jeg var karl i Vemb Præstegård 
sommeren efter min konfirmation, 
jeg tjente hos William og Karen 
Lillelund. William og Karen var 
mine venner resten af livet. Efter 
min konfirmation kom jeg på lan-
det for at tjene som karl i 1947. Jeg 
fik plads på Stenumgård i Råsted, 
til en løn af 50 kr. om måneden, 
det blev til 300 kr. for sommeren. 
I 1950 blev jeg ansat på Skærum 
Mølle, hos Laurits Villemoes som 
Karl nr. 2, her var lønnen 100 kr. 
pr. måned. I efteråret 1951 fik jeg 
plads på Lille Stenum i Råsted hos 
Laurits og Marie Jensen, til en løn 
på 200 kr. om måneden.

Derefter var det Soldaterti-
den.
Jeg blev Menig nr.: 175036 Kristen-
sen. Jeg var først 6 mdr. i Søgaard 
lejeren ved Sønderborg, herefter 
6 mdr. i 20 Itzehoe ved Den Dan-
ske Kommando i Tyskland. Som 
uddannet soldat var jeg bagefter 6 
mdr. i Viborg. Erik Kjær og jeg var 
så heldige at vi også var soldater 
sammen. Vemb kirke
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Hvilken uddannelse har jeg?
Jeg har forskellige uddannelser. 
Jorddreng, Soldat, pakhus og lager 
arbejder, brunkulsarbejder i Ørn-
høj Brunkulslejer, Betonarbejder, 
jernbinding, forskalling, afsæt-
ninger, opmålinger, nivellering, 
kloakering, leder og fordeling af 
arbejdet (Vej og anlægsformand 
ved Ulfborg-Vemb kommune.

-

Hvor og hvornår fik jeg min 
uddannelse? 
Specialarbejderskolen Hoverdal, 
Specialarbejder skolen Snepsgård 
i Ribe. Derudover har jeg lært 
mange ting i livets lange skole. 
Hvad var det første, jeg købte for 
mine egne penge? Jeg tjente pen-
ge til min familie. Vi havde ingen 
penge til luksus eller til egen brug, 
vi skulle få pengene til at dække: 
kost, tøj, husleje, forsikringer og 
medicin, for der var ingen tilskud 

til noget dengang.  
En lille pige på 16 år, som hed 
Lydia Sandbæk, var min kæreste og 
blev min hustru. Vi var sammen til 
Lydia døde som 59-årig i 1993. 
Interesser 
Jeg var ikke sports interesseret, for 
jeg ville hellere rende piger ind, 
end at spile fodbold. 
For det syntes jeg, der var en me-
ning med. 

Voksen 
Jeg mødte Lydia, som jeg blev gift 
med, til en midsommerfest i juni 
1950 ved en is og pølsekiosk i 
Vemb. 
Pigen hed Lydia Vibeke Sandbæk. 
Hun var født den 26.3.1934 i hus-
mandsstedet Åhus i Møborg. Lydia 
døde den 19.11.1993 
Lydias arbejde var at tjene som 
hushjælper på gårde i Ulfborg, 
og som pige hos min mor i Vemb 
forsamlingshus i 1940’erne.

billedet er fra Ørnhøj brunkulsleje

Erik Lystbæk Kristensen



11

-

Tekstilindustriens oprindelse i
Midtjylland

Tekstilindustrien i Midtjylland har 
sine rødder i 1800-tallet og ud-
sprang af en kombination af landli-
ge håndværkstraditioner, iværksæt-
terånd og adgang til arbejdskraft. 
 
1. Fra husflid til industri 
I 1800-tallet var tekstilproduktion 
ofte en del af den jyske husflid. 
Kvinder spandt og vævede uld fra 
lokale får, især i områder som Her-
ning, Ikast og Brande. Disse aktivi-
teter udviklede sig gradvist fra små 
familieproduktioner til organisere-
de værksteder. 

2. De første virksomheder 
Omkring år 1900 begyndte flere 
driftige bønder og håndværkere at 
oprette små strikkerier og væverier. 
 
Herning blev et tidligt centrum 
for produktionen af uldvarer og 
undertøj. 
 
Ikast og Brande fulgte hurtigt efter 
med produktion af metervarer, 
trikotage og arbejdstøj. 
 

En af grundene var, at mange 
bønder havde råd til at investere 
i simple maskiner – og samtidig 
manglede de beskæftigelse uden 
for landbrugssæsonen. 
 
3. Lokalt samarbejde og 
eksport 
I midten af 1900-tallet opstod et 
stærkt netværk af små og mellem-
store virksomheder, som samar-
bejdede om produktion, maskiner 
og salg. Dette samarbejde blev en 
vigtig del af områdets DNA. 
 
Fra 1950’erne og frem voksede 
Midtjylland til et internationalt 
tekstilcentrum. 
 
Mange kendte mærker – fx JBS, 
Bestseller og Hummel – har deres 
rødder i denne industrielle kultur. 
 
4. Fra produktion til design 
og innovation 
I dag er meget af den faktiske pro-
duktion flyttet til udlandet, 



12

ger hele dagen. Til gengæld var 
håndværket en vej til selvstæn-
dighed for mange kvinder, især 
efterkrigstidens Danmark. 

Formiddag – arbejdet flyder 
Formiddagen gik med præcisions-
arbejde. På konfektionssystuer blev 
der ofte syet den samme detal-
je mange gange, fx manchetter, 
lommer eller sømme. Hver kvinde 
havde sit “speciale”. Hos mindre 
systuer og skræddere var arbejdet 
mere varieret – man klippede efter 
mønstre, satte prøver på kunden og 
tilpassede snit. 

eksempelvis via VIA University 
College i Herning.

Arbejdskraft og fællesskab 
De fleste ansatte var unge kvinder, 
mange lige efter konfirmationen, 
som gik i lære som syersker. Lær-
lingetiden var hård, men man lær-
te et håndværk, der blev betragtet 
med respekt. På systuerne opstod 
et særligt kvindefællesskab – der 
blev snakket, sunget og delt nyhe-
der, mens hænderne arbejdede.

Løn og forhold 
Lønnen var lav efter nutidens stan-
dard, men stabil, og arbejdet var 
betragtet som “pænt”. Arbejdsmil-
jøloven var ikke så udviklet, så 
mange sad i dårlige arbejdsstillin-

Arbejdet på en systue i 50’ erne i Danmark

Et kig ind på VIA University College i Herning

men Midtjylland er stadig centrum 
for dansk mode og tekstildesign. 
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Man arbejdede hurtigt, men præ-
cist. Kvalitet var et æresspørgsmål. 
Mange havde et målebånd om 
halsen og knappenåle siddende i 
kjolen.

Frokost – en kort pause 
Ved middagstid holdt man en kort 
pause. Madpakken blev pakket ud 
– som regel rugbrødsmadder og 
måske en termokande med kaffe. 
Snakken gik livligt: der blev sladret 
om filmstjerner, naboer og priser 
på stof i Magasin.

Eftermiddag – tempoet sti-
ger 
Efter pausen steg tempoet. 
Bestillinger skulle færdiggøres, og 
kunder kunne komme forbi for 
at prøve. Der blev presset sømme 
med dampstrygejern, talt centime-
ter og justeret pasform. Lærlingene 
hjalp med at feje op og hente tråd. 
Hvis det var en travl dag, kunne 
man arbejde til langt ud på efter-
middagen – især op til jul eller for-
år, hvor mange skulle have nyt tøj.

Fyraften – 
ro efter dagens larm 
Når maskinerne endelig tav, sum-
mede ørerne af støj. Kvinderne 
børstede trådrester af tøjet, pakke-
de arbejdet væk og gjorde klar til 
næste dag. 

Mange gik hjem med ømme skuld-
re, men også en stille stolthed: de 
havde skabt noget smukt og brug-
bart med egne hænder.
Det var et liv præget af flid, fælles-
skab og håndværksmæssig stolthed 
– en del af den danske hverdag, 
som mange desværre husker med 
dårlige rygge, og ømme hænder.

Bagsiden ved dårlige ar-
bejdsmiljøer
Mange syersker blev faktisk slidt 
ned af rutinearbejdet ved symaski-
nerne, især i de årtier, hvor tekstil-
industrien var en af de store ar-
bejdspladser i Danmark og resten 
af Europa. 
 
På fabrikkerne sad syerskerne 
ofte i mange timer dagligt med 
ensformige bevægelser, bøjet over 
symaskinen, og det førte til fysiske 
skader som: 
 
Slidgigt og seneskedehindebetæn-
delse i hænder, skuldre og nakke 
 
Rygproblemer på grund af dårlige 
arbejdsstillinger 
 
Synsproblemer fra koncentreret 
nærarbejde og dårligt lys 
 
Derudover var arbejdet psykisk 
hårdt. Det var ofte ensformigt og 
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monotont, og tempoet blev sat af 
maskinerne eller af produktions-
mål, hvilket kunne føre til stress og 
udmattelse. 
 
Mange af disse problemer blev først 
for alvor anerkendt i 1970’erne og 
1980’erne, hvor fagforeninger og 
arbejdsmiljølovgivning begyndte 
at forbedre forholdene med pauser, 
bedre stole, og rotation i arbejds-
opgaver.

I Danmark har udviklingen for 
syersker og tekstilarbejdere været 
et godt eksempel på, hvordan ar-
bejdsmiljø og rettigheder gradvist 
blev forbedret i takt med indu-
strialiseringens og velfærdsstatens 
udvikling. 
 
Her er en kort oversigt:
1. Tidlig industrialisering 
(1900–1950) 
I begyndelsen af 1900-tallet var 
mange kvinder beskæftiget på små 
systuer eller større tekstilfabrikker. 
Arbejdet var hårdt og lavtlønnet. 
Der var få regler for arbejdsmiljø, 
og syerskerne kunne sidde i lange 
arbejdsdage uden pauser, i dårligt 
oplyste og støvede lokaler. 
Der fandtes dog stærke fællesska-
ber, og fagforeningerne begyndte 
så småt at organisere kvinderne – 
især i byer som København, Oden-

se og Herning.

2. Efterkrigstiden (1950–
1970) 
Danmark oplevede stor økono-
misk vækst, og tekstilindustrien 
blomstrede. Samtidig begyndte de 
første krav om bedre ergonomi og 
arbejdstider at slå igennem. 
Men: Tempoet steg, og akkordar-
bejde (betaling efter produktion) 
pressede mange til at sy hurtigere. 
Det betød, at fysiske belastnings-
skader stadig var meget udbredte.

3. Arbejdsmiljølovens tid 
(1970–1990) 
I 1975 kom den første arbejdsmil-
jølov i Danmark, og det ændrede 
meget. Fabrikkerne blev pålagt 
at indrette arbejdspladserne bed-
re — fx med højdejusterbare stole 
og borde, bedre belysning og flere 
pauser. 
Der blev også fokus på rotation i 
arbejdet, så man ikke sad og lavede 
den samme bevægelse hele dagen.

4. Globalisering og foran-
dring (1990–nu) 
I 1990’erne flyttede meget af teks-
tilproduktionen ud af Danmark 
til lavtlønslande. Mange danske 
syersker mistede derfor jobbet, 
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Ifølge Nationalmuseet’s materiale på “Tekstilindustri” startede Dan-
mark med håndvævning, men i 1800-tallets anden halvdel dukkede de 
første større tekstilfabrikker op.    (Nationalmuseet) 
For eksempel var Brede Klædefabrik, etableret i 1832 ved Mølleåen, en 
af landets største, hvor arbejdslivet for fabriksarbejderne kan opleves 
digitalt i dag.

I Jylland, især omkring byer 
som Ikast og Herning, blom-
strede tekstil- og konfekti-
onsvirksomhederne i 1950’-
60’erne. Over tid blev der  
mere fokus på arbejdsmiljø, 
pauser, rotation af arbejds-
opgaver og bedre indretning 
af fabrikkerne — især fra 
1970’erne og frem. 

og branchen gik over til design, 
kvalitetsproduktion og bæredyg-

men samtidig blev der flere ud-
dannelses- og omskolings mulig-
heder, 
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Men selv med forbedringer blev 
det ikke altid let: produktionen og 
konkurrencen pressede arbejdsmil-
jøet, især i mindre stabile virksom-
heder.

Ordet “syerske” dækker en ufaglært 
kvinde, som arbejder med syning 
— enten hjemme hos sig selv eller 
på fabrik.  
              (Nationalmuseet) 
 
I Danmark var syersker mest ud-
bredt mellem ca. 1875 og 1950. 
Arbejdet kunne være krævende: 
mange timer, ofte ensformige 
bevægelser, og før arbejdmiljøreg-
lerne blev skrappe, kunne det være 
fysisk belastende. 

Hjemmesyerske

Cykelsmeden var en alsidig mand

Literatur:

Uld: Historien om den midtjyske 
tekstilindustri i det 20. århundrede 
af Kristine Holm-Jensen — Dan-
marks tekstil- og beklædningsin-
dustri i Midtjylland med fokus på 
både vækst og udflytning.  
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Betydningen af faglig organisering
Faglig organisering har historisk spillet en central rolle i udviklingen af 
arbejdsmarkedet. Den har styrket lønmodtagernes rettigheder, forbed-
ret arbejdsvilkår og skabt balance mellem arbejdsgivere og arbejdstage-
re...

I Danmark har den faglige organi-
sering haft en særlig betydning for 
opbygningen af velfærdssamfun-
det. Siden Septemberforliget i 1899 
har samarbejdet mellem fagbe-
vægelse og arbejdsgivere skabt et 
fleksibelt og stabilt arbejdsmarked. 
Overenskomsterne har sikret 
rettigheder som løn, arbejdstid 
og arbejdsmiljø, mens den danske 
model har været baseret på tillid og 
stærk partsorganisering. 
 
Fagbevægelsen har haft stor po-
litisk indflydelse, blandt andet i 
udviklingen af dagpengesystemet, 
arbejdsmiljøloven og generelle 
arbejdsvilkår. Organiseringsgra-
den har traditionelt været høj, og 
selvom den er faldet de seneste 
år, spiller fagforeningerne fortsat 
en vigtig rolle i forhandlinger og 
i beskyttelsen af arbejdstagernes 
rettigheder. 
Burmeister & Wain på Refs-
haleøen i København var i sto-
re dele af det 20. århundrede blandt 
Danmarks største arbejdspladser. 
Skibsværftet var stærkt præget af 

en aktiv faglig kultur, hvor medar-
bejderne organiserede sig i forskel-
lige fagforbund, særligt inden for 
metalindustrien. 
 
De faglige klubber på B&W spil-
lede en central rolle i at forhandle 
lokale vilkår, sikre sikkerhed og 
påvirke arbejdsprocesserne. Arbej-
derne stod ofte stærkt samlet, hvil-
ket gav dem stor forhandlingskraft 
i perioder med konflikter og om-
stillinger — blandt andet gennem 
talrige strejker og demonstrationer, 
særligt i 1970’erne og 80’erne. 
 
B&W var kendt for en stærk soli-
daritet blandt medarbejderne, ikke 
kun lokalt, men også som symbol i 
den bredere danske arbejderkultur. 
Nedlæggelsen efter langvarig krise 
i værftsindustrien markerede et 
vendepunkt og illustrerede, hvor-
dan global konkurrence ændrede 
vilkårene for selv stærkt organise-
rede arbejdspladser.

        (oplysning hentet på  - AI 
          kunstig intelligens)
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Kontingent for 2026

Private medlemmer:     125 kr. 
Partiforeninger/
AOF - afdelinger:          175 kr. 
Andre foreninger:         250 kr. 
Faglige organisationer: 800 kr.

Kontingentet er uændret, vedtaget 
på generalforsamlingen 2025. 

Indbetalingskort bruger vi ikke 
mere da det er for dyrt, derfor skal 
kontingent  betales via netbank.

Netbank nr.: 5383 0302380  

Der er mulighed for at betale 
kontant for de medlemmer, som 
kommer til generalforsamlingen 
og som helst er fri for at benytte 
netbank.
              Med venlig hilsen        
    kasserer  Inge Marie Jensen

Så er det tid til at betale kontingent.

Vi vil meget gerne om, du vil indbetale i første kvartal i 2026  eller senest 
til generalforsamlingen.
Man har kun tale og stemmeret hvis man har betalt kontingent.

Nissen ønsker jer alle 
en rigtig god jul.
Håber vi ses glade og 
friske i det nye år.
”Nissemor og nissefar”
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Hvor er det bare irriterende!
Portoen for at sende vores blad ud 
til jer er:  23,- kr. pr. nummer.
Vi sender 4 blade ud om året, det 
vil sige det koster kassen 92,- kr. 
det meste af jeres kontingent I be-
taler som medlem af ASRA.
Da ASRA ikke har andre indtægter 
end det kontingent medlemmer-
ne indbetaler, er der ikke meget 
tilbage til at lave arrangementer og 
holde arkivet gående for.

Der er allerede mange der har meddelt os, at 
bladet gerne må sendes elektronisk til jer.
Det er vi glade for, men det betinger vi har 
jeres mailadresse, og jeres tilsagn om, at det 
er det vi gør. Hvis du også vil hjælpe os med 
at spare porto, så beder vi dig sende din mail 
adresse til vores kasserer:

                     kasserer@asra.dk

Der er nogen der gerne 
vil læse bladet, mens man 
har det fysisk i hånden.
Der er også dem der ikke 
har mulighed for at læse 
det på en computer, de får 
det naturligvis forsat som 
blad sendt med DAO.
Bladet kan også hentes i 
Historiens Hus

Men
Det vil hjælpe meget, hvis 
du hopper med på at få 
bladet elektronisk.



Generalforsamling
Mandag den 16. marts 2026 kl. 19,00

I Historiens Hus - Museumsgade  32, Herning
Salen (indgang ved glaspartiet)

Dagsorden jvf. Vedtægterne
Vedtægterne findes på ASRAs hjemmeside

www.asra.dk

Forslag som ønskes behandlet på generalforsamlingen skal
være formanden i hænde senest 14 dage før.

Før generalforsamlingen har vi fået fhv. Fagforeningsformand

Poul Erik Skov Christensen
Til at komme og fortælle om hans liv og virke

Poul Erik Skov Christensen har tidligere været bl.a. sømand, skibs-
værftsarbejder og jord- og betonarbejder. Han startede som opmåler-
konsulent i SiD i 1977, og blev i 1979 formand for SiD Struer afdeling. 

I 1980 blev han forretningsfører og senere gruppeformand for SiD’s 
Anlægs og Byggegruppe. Poul Erik Skov Christensen var formand for 
BAT kartellet, indtil han blev valgt som forbundsformand for SiD, og 

har desuden varetaget en række af internationale poster.


